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DEBATES OF THE ASSAM LEGISLATIVE ASSEMBLY

Thursday, the 29th March, 2007 =
The House met at 9.00 A.M. of ‘the Clock in the
. Assembly Chamber at Dispur with |
P ‘ Shri Tanka Bahadur Rai Speaker, in the Chalr

STARRED QUSTIONS AND AN SWERS
(To which oral replies.were given)

Mr. Speaker Starred Question No. 341 Hon'ble Member
Shri Thaneswar Basumatary '
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Mr. Speaker Starred Questlon No 342, Hon'ble Member Shn

Subject

. Parimal Suklabaidya.
: Retail Market Price.

Shri Parimal-Suklabaidya asked :

* 342

@

(b)

- ©

Will the Minister of Food & C1V1l Supphes be pleased
to'state'” - o

What was the retail market price of different types of
Pulses; Edible Oil; Kerosene Oil; Sugar, Rice, Wheat,

. Onion, Potato etc. in 2003-2004 and what is the present
‘respective Market Price of those essential commdities
.in the State? (Comparatlve ﬁgures may be placed to

the table of the House).

What steps so far taken by the Govt for control of
soanng price rise? B

How many F1I. Cards holders are there in the State?
(Districtwise figure may be shown separately).

(d) How many F.I. Cards have been issued in course of

* Speech not corrected
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QUESTIONS AND ANSWERS 5

last cne year? (Dlstnctwme figure may be shown
separateiy). LY

What are the articles supplied to F.I Card holders and what
is the per capita allotment of _1t4em?': .

What is the presehf Central allotment of Kerosene Oill and
what was in 20037

Dr Nazrul Islam (Minister, Food & le Supplles) replied :

Iy 2007 -
©
®
N @
(b)

The retail price of different types of pulses, edible oil,
Keiosene Oil, Sugar,. Rice, Wheat, Onion, Potato etc. in
2003-04 and the present retail market pqce 1s.enclosed at

- Annexure-I. . (See Annexure-]). .

The State Govt. have taken the: followmg steps for control
of price rise of essentlal commodities. -

(1) Holding of several round of mettmgs w1ﬂ1 chambers
of commerce, Cement dealers, Oil companies, Salt
merchants, FCI and Railway officials. -

(i) Weekly review meetings with the ‘repr.es.entaﬁve of
chambers of commerce, Retaille'rs and consumer
organisation to keep the profit margin within 5% on
landing cost as well as to miniinise the ‘.gap of
wholesale and retail proces of essential commodities.

(iii) Instructions-issued to all Districts/Sub-Divisional
authorities including Autonomous Councils to
maintain the adequate stock of comimodities and also
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~ to monitor the price line. -
@iv) énsure that no labour trouble can occur hampering the
-+ timely unloading of Railway Wagons/Rakes.
(v) Timely placement of Wagons/Rakes.
’ (vi) Regular off take of PDS/1 PDS commodities from FCL
(vii) Field functionaries have been regulaﬂy instructed to
keep strict vigil over the distribution of PDS/TPDS
-commodities a$ no quantity of commodities leaked
out to the open market and to cause regular raids etc.
(c) Total No. of F.I. Card Holders i 1n the State are 56, 93, 036
Nos. Districtwise list is enclosed at Anexure-II (See
. Anexure ID).
(d) The information is being collected.
(e)  The followmg articles are supplied to FI Ca.rd Holders :
(1) Rice
(2) Sugar
() Atta
(4) S.K Oil
(5) . Iodised Sait.
Per capita allotment —

(1) - APL Rice 4 K.G. per adult and 2 K.G. per minor per
month.

(2) BPLRice33.159K.G. per F.1.C. per month.
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 (3) AAY Rice34.826 K.g. per F1.C. per month.
(@) Suga;r 686 g.m. per head per month.

(5) Atta 500 g-m. per head per month
(6) S, K.0il average 4 Lirs. per FL Card holder per month.

¢ (f) Presentcentral allotment of S. K. Oilis 21 500 66 M.T. and

.....

. itwas21,757 M.T. in2003.
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R) @f¥E, Y00 832 - sesy
©) W8, xo08 . 8Rdw T dd
8) T, Roo0e gov U egy

) |9, R0y - 88y T - ele

Sub : ‘Ventii,ire‘ Schools.

- Shri Sirajuddin Ajmal asked:

* 356. Will the Minister of Educatlon be pleased to state

()

(b)
©

(d)

How many provincialised High Schools and Ventrue
High Schools are there in the State ? How may
teachmg & non-teachmg staﬁ' are rendermg serv1ces
in those venture schools‘7 | |

Whether Govt. has taken 1n1t1at1ves to provmmahse

“those Venture Schools? If’ so, please furmsh detail?
‘Whether the Govt. has granted any grants to thsoe

* Venture Schools? (Furnish in details)

Whether the Govt. is aware that some respected -

teachers have been serving in those schools and now -

-

they are going to retire, and some of them have -

- already got retirement without. receiving any

payment? Whether the Govt. has taken any plan to
help those teachers? ,

Shr1 Rlplll’l Bora (Minsiter, Education Départment) replied :

()

There are 2136 Nos. provincialised High. Schools |

and 1781 Nos. of venture High Schools in the State.
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14248 Nos of teachlng and non-teaching staff
rendermg semces\m these venture schools.

Govt have not taken’ any step to provmclahse the
Venture schools till date. ‘
Sanctloq for- financial Assistance to 512 Nos of

- Tecognised High Schools Jhave- alrezdy been issued.
The rate of financial Asmstance is Rs.1,27,307 per

schools. Y |
Teacbmg Job itself is a respected Job in an ideal

) Sltuatlon Where ‘teachers_aere appointéd following
o due procedure and teachers perform their job with
COmptence and dlgmty When a teacher is not
| .'. apopointed in Govt. .or provincialised school the

matter of rei:rement does not mvolve the Govt. Hence

l . v.the questlrm of any plan to help the teachers who
| 'lmght haye retlred by serving in anate Schools has

" not comie. for cons1derat10m at present.
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Sub.: Investment by Private Investors SR
Dr. Alaka Sarma asked : ' :

. ~

*360. Wil the Mmlster of Industnes & Commerce be
R pleased to' state : . ' Ce

- (@ " During 2001-2006, how much investment has been :
.  made. by Private Investors form outs1de Assam m
| industrial units in Assam? = | ‘ :

< (b) How much employment has been generated by such

investment? * -

| (c) Isita fact that at the initiative of Honourable Chief

' Minister an effort was made last" year ‘to attract
investors from Bombay‘? "

a 7 (d) "If so, whether it was resulted ‘i_n any investent? State
- the amount and name of the Industriés?
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Sri Pradyut Bord0101 (Mlmster of Industnes & Commerce)

,(a)

(B
- ©
(d)

replied : , : :

The total investment during 2001-2006 is Rs.2734.44
crores. ,

9251 Nos.

Yes. ~ : L |
Yes. The total investment made during 2005 and
2006 as per IEM filed (i.e. Medium and Large Scale
industries) is Rs.1647.49 crores.

- Besides Chief Minister's initiative has cleared some

prevailing myths about Assam and has resulted
tremendous intengible benefits-most important of a]]
is the as:sertion of Assam's Political will for
_ facilitating investments in Assam. '

UNSTARRED QUESTIONS AND ANSWERS
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Sub Action Agamst Corrupted Ofﬁcer _
Dr. Rumi Nath asked : :
788. Will the l\/hmster of Educatlon be pleased to state :

a)

b).

d)

Is the Govemment aware that the present Incharge

Engmeer S S A of Cachar District on deputation is

involved in mls-approprlatlon and mis-utilisation of
Government fund and meant for Building Grants and
other schemes in.the District of Cachar?

If co, what urgent action will be taken against such
officer?

If so, what urgent action will be taken by the
Government against the CRC-in-charge? )
Is it true that the SSA, IGS and other schemes under
some CRC's like- Chandranathpur of Borkhola LAC

- is not functioning? If so, why and what step is taken

against the CRC-m-charge?

Shri Rlpun Bora (Mlmster of Educatlon) rephed

a)
b)

c)

No such complain has been received.
Does not arise. ‘
Does not arise.
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Yes, 5 Nos of EGS Centre under Borkhola LAC_ '
" have not been ﬁJnctlonmg due to shortage of required
quahfied candldates for Slkshanutra agamst the

spec1ﬁc gaon pahchayat

' Necessary steps has been taken for fresh

“Selection-as per guldelmes
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cWWWWﬁWWWEW .

(‘ﬂ) T QIR WA 08,598 i

T Rres-Frelidls e oss s
(SIfeTet T Grere wike 3y E’ﬁ) (See Annexure ’_
XI)

' 8o: >Wﬁ9ﬂ€e QSQWWWWI‘“@W_.’

‘\(

ﬁq%wwwmm@%qu me’m

- Shri Mlssmn Ran_;an Das asked BUNCINERN

790 . Will the. l\/hmster of Power (Electncﬂ:y) be pleased to

(@)

(b)

(c)

(d)

state : ' e
What is the toal. amount. of fund recejved under ,
APDRP froms starting . to 31st’ January;, 2007 and
utilization of the fund- till: :28th/Febriiary, 20079

How much percentage of target work has been
achieved till 31st January, 2007 and ‘when it 1s:"
expected to be completed? ' :
(Please give the details of fund sanctloned and
percentage of fund utilized and percentage of target
works done in each D1v1smn/Sub-d1v1s1ons)
What steps have been taken for' conversion/ -
replacement of 40 years old Panchgram—KarlmganJ |
33 Kv. line under APDRP? o |
Whether Government hds taken any steps for
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| 1nstallat10n of new transformer or repairing of old

) repalrable transformer through local MLA or
otherwrse? . LT

: Shn Pradyut Bordolm (Mlmster Power) replied -

(a) Under APDRP Scheme fund so far bemg sanctloned |
~-and allocated is Rs.650.73 crores. Fund released and
s ut111sed till 28-2-07 is-Rs.364.88 crores.”
. (b) Detailed information is furnished in Annexure-I and
' Annexure-H. (See Annexure XIII) - A
(©) Replacement of present old 33 Kv° hne from’_ "_
- Panchgram to Kanmganj is not mcluded in APDRP
| scheme. |
(d) The transformers under the schemes of CMPSM,
- MPADS and MLAADS have beéi mstalled with the
recommendatron of local MLAs and MPs. >
‘Msﬁﬁwmaﬁtw )
qssumﬁawﬁﬁ@rﬂwﬁmw&sﬁw ‘
- (F) R 2003-0% 54 I3 TEAEAE CARIETARI =1 o
Fue i [ & S wome w11 txe=e |
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Bl

Sub : Selection List of Teachers.

- Shri Anwarul Haque asked :

7 92 Will the Mmlster of Power (Educatlon) be pleased to
; itate -

. a) Isita fact that the selectlon hst of teachers to be

“appointed in L. P. and ME Schools of KanmganJ

District has been prepared‘? o

'(Furmsh the list so prepared on the table of the

House) - ST M Tt
b) Whether the Govemment Wlll cancel the list so

prepared? ‘

Shri R1pun Bora (Minister of Educatron) rephed

a) The list of selected candidates to be appointed in
- LP/ME Schools prepared by the District Selectron,
" Committee received from the Drstrrct Elementary
Educatlon Ofﬁcer cum Member Secretary of
'~ Karimganj- District is under Sealed Cover which is'
yet to be opened and compared/Scrutlmsed ‘AT this"
stage firnishing of the list does not anse asitisnot
final. L, |

b) Does not anse |

ﬁw aﬂ%mﬁl‘
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Sub : Electricity connection to Tea Garden Workers.
Shri Drupéd Borgohain asked :

810. Will the Minister of Power (Electricity) be pleased to
state :
(a) Whether ASEB has a decision not to give individual
House connection of electricity to the quarter of tea
- garden workers who reside in 'Lines'?
(b) If so, what'is the reason to take such 4 decision?
+fc) Now as many tea: gardon workers in Ma]door Lin:z
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- want md1v1dual house ‘connections;: will' the ASEB

_ reyise the de01s1on to glve house connectlen to them _
md1v1dually'7 o - R 1;,;:":;\~ : LT

Slm Prodyut Bordolon (Mlmster of Power) rephed

'—i’f ’._g e -

o 1 | (2) Individual house hold of labour lmes get electnclty

o connection through a separate Transformer & a single

. _.}.Apomt -meter; -where  ever-the. Management of the

| & e garden applies for such connection,” -

. .. - ASEB. also, started supplymg.mdmdual -

meters agamst house ‘holds-. of *labom? 'hne§ to the

. .,garden authorlty -for ﬁnstallatlon through: users o

Coo comrmttee of respectiye Tea Estate. The meters are“

L purchased through a- fund 'prov1ded by State

lgGovemment CE TR mT Lo '

(b) Does not arise. - i

= | (c) Does not arise. .. ..o i LG a inme
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2.  Gautam Construction. Corporatlon s »' -
3. Gayatri Construction’ Corporatlon [eTONI S TN
4. West Bengal Company ..... o :
5. Anand Group Industnes N01da L
’ 6. Automoblle Tralmng Institute, Guwafilatl L
| 7. Punjllod, New Delhi. o f o
i 8. " Sandgic, Pune. o " ‘i .
B 9. Saligram Motor, Dibrugarh. | fa\: L
10. Steel Work, Tinsukia. ﬂ .
1 11. Pasupati Motor. ,{.}} r " ;:'
12. Tribani Conslructlon Guwahatl Lo .
13. 'C. C. Construction, Dibrugarh. = et ';: -
14. 'Reliance Telecom Ltd. ' Tt S ":
! 15. Bharati Air Tell Ltd. , e 5 ’
16. Essen Preo Pack Ltd. RS ’ -
| & 17. Reding to Ltd. - R
18. Adoi Welding, SRR w’
19. HCL Cement Ltd. “*’ , ‘
| 20. 1ON Exchange (India Lrd) ™ * * 7

. HCL Intoc system Ltd.

. HCL Internet Ltd.

. Mehta Cad Com Ltd.

. ABCI Infrastructure Pvt, Ltd,
. Cummings India Ltd.

. Accel Front Line Lltd.
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. 36.

37.
38.
39.
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42,
43,
44.
45.
46.
47.
48.
49.

27.
- 28.
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- Dyna Roof Chemical. . .
4M K. Engmeenng :":Z':;‘.;_-:'"»"a:z.:-";-

(ﬁo‘@sﬁw ana)

TVS Motors.

Maveric.
Vedanta.
Tata Flxsi.
Thermax.

10TL Mumbai.

Areva. R : | <' o S Tma et
Patel Engineering, )
ICICI Bank.

Numaligarh Reﬁnery.i

29th March
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Denso Haryana. LT

IBM Global Service:s.; e e
G & D (Delhi).

- Cognizant.

Tata Technologied Ltd. S
TVS Motors Ltd.

Areva & DLTD.

Maveric Systems Ltd,
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Sub : Utlllzatlon of. Electncal Post.
Dr. Rumi Nath asked :

814. Will the Mlmster of Power (Electr101ty) be pleased to
state :

(@) Is the Govermnent aware that all Revenue villages



2007

QUESTIONS AND ANSWERS _7.9 |

under Borkhola LAC are not practlcally covered by :

| electrlcrty? If so, what steps have been taken in this

.‘ regards?
b)

(©

(d)

©

Is the Government aware that there are so many
Electrical Post lylng unused in the roads canals etc.

surrounding Borkhola LAC? I

If so, what steps have been taken for 1ts proper;_

utilization?

Is it a fact that, the Governmmt is planmi g‘{fo'fs'et‘."‘”

- up a Sub-divisional Centte in Borkhola LAC?
~If . so, whem willit start and what is the present

posmon‘7

Shri Pradyut Bodolon (Mlmster of Power) rephed

(a)

Yes

_. Steps have been taken to electnclty all the

" »unelectrlfied and de-electrified revunue villages of

(b)
(©)

" Assam including such v1llages of Borkhola LAC

under RGGVY schemes w1thln 2009 ‘The works in

all the three districts of Barak Valley zone will be

1mplemented by “Power Grid Corporation of India

Ltd' (PGCIL)

Yes. - | : .
The poles lying unused belong to the schemes under

 APDRP and REC, placed at site, are being utilized

as per requirement. These wil be utilised on



T T e e ———p s ol - Gl — - .~ .

80 QUESTIONS AND ANSWERS ~ 29th March

. icompletlon of the schczmes -
Some poles aré recovered from lines which
~ had to be dismentled to facilitate construction of

East West Corridor of which the useable poles are -

| contemplated to be utlllzed for mamtenance works
(d) NO .A.:‘A : .' GS",» St
o (e) Does not arise. T
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Sub : Numbers of Public Enterprlses

Shri. Mlssmn Ranjan ‘Das - asked ;. S

817. V\ﬁll the Mlmster of Pubhc Enterpnses Deptt be pleased |
“tostate 1T
"(a)  How many Public Undertakmgs are’ in the state and
. what are these and how many of these are s1ck and
- how'many aré running either at loss of proﬁt Please
@ ztgive the details of position 6f the Pubhc Undertakmgs
-i='and theif ‘subsidiaries? - '

(b) ‘What is the plan of the Govemment about s’ick Pubhc
Undertakings: ‘which are runnmg at'loss?” '
(c) “What will bé the posmon of Cachar Sugar Mill in
- Karimganj ‘Disfrict and Badarpur Textile Mill in

Kanmgam D1str1ct‘7

Shri Pradyut Bordolox (Mmlster, Pubhc Enterprlses)
'replled

(a) There are 47 (Forty Seven) Pubhc Enterpnses in

Assam. Out of these, 37 (Thirty Seven) have been

incurring losses. But all of them are not declared-as” -

sick as defined by the provisions of the Sick Industrial.
Companies (Special Provision) Act 1985. 10 (Ten)
Public Enterprises earned profit as per latest available
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(b)
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data, details are furnlshed at Annexure-I (See

As per existing norm respective Administrative
Department would decide about closure/revwal of

State PSUs depending on viability criterion and would -
-submit details to. the Public. Enterprises Department.

Out of ll(eleven) closure proposals received so far,

9 (nine). PSUs .and .2 (Two) units of another PSU
: (ASIDC Ltd.) were notified to be clesed and remaining

2 (Two) PSUs are in the process of closure. Steps

©

_ are also being taken to revive some of the State

PSUs who have potential for revival. Details are

. furnished at Annexure-II (See Annexure-XX)..

Cachar Sugar Mills Ltd. in Karimganj DlStrlct is in

-the process of closure. There is: no such Badarpur

Textil‘e Mlll in Karimgaj district. However; Cachar
Textile Industries located at Badarpur-ghat in the
district of Karimgaj, under the Assam Small

" Industries Development Corporation Ltd., was

notlﬁed to be closed.
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Sub : Proposal for Special Economic Zone )
Shri Uddhab Barman asked i~ |
819. Will the Minister of Industnes & Commerce be pleased
- to state :. | -
(a) Whether it is .a fact that the Indian' Chamber of
' Commerce and Industry has proposed the North
Eastern Region States as special economic zone to
promote export-oriented trade and commerce as well
as to set up industries? e L
(b) If so. what view has been taken on thlS issue by the
Government of Assam? A o
(¢) 1If the Government of Assam has sent- a.ny proposal
| to the Government of India in this' regard then glve
' details of it? '
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Shrl Pradyut Bordoloi (Mlmster, Industrles & Commerce)
replled
" (@) Yes. :
(b) Govt. of Assam hao not taken any spec1ﬁc v1ews as
yet

() Assam Govt. has asked 'SEZ' 1dent1cal economlc'

deals for the entire state. -
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T | (See Annexure XXIID) o

Sub : Sanction of Govt. Fund.-' .
Shl‘l Rasul Haque asked

823 Will the Minister, Publlc Enterpnses Department be

(2)

 -Government for the small Industries in Dhubri

pleased to state : ,
How much fund has been sanctloned by the

 District- during the Financial Year 2006-072

(b)

(©)

‘What Schemes has been taken up by the Goveﬁnment

durmg 2006-07 for pubhc Ente.rpnses under 23 -
Dhubri L.A.C.?

How many Public Enterprises were beneﬁted by the
Government during last financial year 2005-06 in

Dhubri L.A.C.? (Give. detail list)

P
! e
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Shrl Pradyut Bordoloi’ (Mmlster, Publlc Enterprlees)

(@

replied : :
No fund. has been sanctioned by the Govemment
durmg the Financial Year 2006-07. ' '

(b)  Not applicable as there is no State Public Entei'prises |

O3

_ in 23 Dhubri L.A.C.

Not apphcable as there is no State Public Enterpnses:
~in 23 DhuanAC | a

© e -
R

Sub : Requirement of Power.

| Shri. Parinial Suklabaidya asked :

824. Will the ‘Minister of Power (Electricity) be pleased to

(a)

state :

What is the present requirement of power in the state?
What.is the present. generatlon‘? How the short fall

~.is beirig met? -
What steps ‘Government has so far ‘téken‘::for '-~m0re

generation and when these can yeild results? -
How much is being paid for purchase of power per

_ month?

What is the present status of Tipaimukh Project since
lylng of foundatlon? e

What is the agreement between the concerned states?
What is the presnet T & D loss in average? What
steps taken for minimising these loss? :
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Shrl Pradyut Bordolm (Mmlster, Power) rephed

(a) The present requlrement of powet-in ‘the. state is
. -around 750 MW. during: peak-hours ‘and- ‘around

: VSOOMW ‘during Off-peak hours The ‘Present.

;—~-generatlon of power for. Assam is.as follows

T N Peak Off-peak
1. Own generatlon (ESP NTPS KHEP) 170 MW 120 MW
2. CSGS generation (NEEPCO, NHPC) 277 MW 225 MW

3. IPP generatlon (DLF) s ML 10 MW “ 10 MW -
4. ER generation (NTPC) =~ - - IBOMW 96 MW

. 587 MW. 451 MW -

.Shortfall . 133 MW . 49 MW
| . T20MW 500 MW

° N .."..'..,.,

- During- November, 2006 to, February, 2007 the
~ shortfall of Power is met by purchasing Power from

.. 4 Traders like LANCO/NVVN/RETL/WBSEB rangmg
from 50 MW to 100 MW. Co T

~(b)- The Karbi ‘Langpi (HEP (2 x 50 MW) pas. been
commiissioned and synchronised with grid in March,
2007. In addition to this, APGCL has taken the
follbwing short term and long term measures to meet
tc the extent feasible the ever growing demand of

R

£y
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power in Assam in particular and the Nort Eastem

' states in general :

Short Term Measures

(A) RepalrlR storatlonn of break down units-

Power
- Station No.:
| oMWy
- Lakwa 2 15

Namrup 2 23
TPS

. August,

- Unit Espected Expected ,
-restored time of
capacnty restora-

tion

March,
2007

2007 -

June,
2007

" Brief Stattus .

The reqmred spares for
the restoratlon of the unit

are procured and restora-. .
‘tion ‘work is currently ;n'
progress. Expected to re-

- commission the unit by
- . end March, 2007.

- The unit has beén under
- S/D-since July'06 to

facilitate construction
work of Waste Heat

Unit.  The unit is
expected to be.in grid by
Aug'2007.

Restoration of the-unit is
currently in progress
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Total 58

- _QUESTIONS AND ANSWERS ~ 29th March _

under short term R & M
scheme ~ financed by

"PFCL. Ma_]or spares
(imported) were recelved
at site. -

., Target to re:7comm1531on
'the,umvt is June, 2007.

(B) Arran ement for su l of Addltlonal 0.5 MMSCMD

. gas bz OIL to overcome Gas supply constraint at LTPS
_GAIL/ONGCL has been supplying only around 0.40

mmscmd-gas to LTPS due to depletion of Gas field of

o ONGCL. To boost the Gas Supply of addl.0.5 mmscmd

gas through AGCL by 2007-08. However since Jan'05

as a stop gap arrangement, around 0.15 mmscmd gas
is being supplied to LTPS by AGCL from excess gas
of NTPS on fall back basis.

~ On receipt of 0. 5 ‘mmscmd gas from OIL overall
‘generation of the station is expected to increase to

80MW.

APGCL wilt be_in a position to generate around 195

:&

WX
\’. i l‘)“
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MW of power by 2007-08. [NTPS'= 70MW + LTPS-
= 80MW + KLHEP 45MW (average)] -

Long Term Measures
Thermal Projects

1.

SL. Name of the Project
No. o |

Lakwa Waste Heat
Recovery Project
Namrup Replacement
Power: Proj ect CCGT

JV/IPP .‘Project'

. Namrﬁp JV Project,

CCGT
Amguri CCGT
Borgolai . Thermal

. Project

Hydro Projects

. Lower Kopili HE.

Project
Longnit SHE Project

"Myntriang SHE Project.

R&M of Bordikharu
MHEP

Capécity ‘leely date of

MW completion
1 x37.2 © 2008-09
2x106 - 2010-11
200 2010-11
100 ~ 2010-11

2x 60 ' 2011-12

3x50=150 . 2011-12

'2x2x1.5=6  2009-10

2 x3=6 St-1  2009-10°
2 x 1.5=3 St-11 _
4x.0.5=2  2008-09
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5%3x1.33=19.95 1010-11
(Balance work) _ |

Total 1870

Hence, by the end of 11th plan (2011-12) APGCL will be
in a position to generate 856 MW (669+187) from the new
generating projects as proposed above.

In addition to the above Govt. of Assam also proposed to
set-up 180MW Badarpur Thermal Project at Barak Valley

through IPP using Meghalaya Coal.

The Power Generated from- these new power projects and
alongwith power from existing power stations will largely
meet the peak demand by end of 11th plan which is
projected to be 2596 MW. The balance power will be
imported from Central Sector Generating Stations (CSGS)

(c) A total amount or Rs.68.00 Crore (approx) i is being
paid against purchase of power per month.

(d) Tipaimukh Project is not in assam State hence the
status is not known. o

(¢) Assam has not 'signed'any agreement on Tipaimukh

Project

® At ‘present the average T&D loss in Assam is 35.67%
for by 2005-06.

- Following steps are tgken/being taken for minimizing
these losses.

2

Ve
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1) Installation and commlssmmng of additional/new
132KV, 33KV, 11KV lme 33KV/11KV sub-statxon, E
renovatlon of ex1st1ng 33/11KV Sub-statlons, .
reconductorlng of 33KV, 11KV and LT hnes,‘;

- conversion of LT lines ﬁ"om single phaée io‘ three,'.'

- phase etc. under APDRP and NLCPR scheme and -
.ADB ﬁnanced scheme |

2) Anti power theﬁ measures have been taken up to
reduced loss.

- 3) Franchisee sys_tem is being‘ encouraged tc'improve '

distribution of power and Revenue collection.

4) Computerisation.of bil‘ling is being implemented.

5) Implementation of Energy Auditing System.
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'SUB. : DISTRIBUTION OF TEXT BOOKS

Shri Karendra Basumatary asked

(@

(b)

| 831 Will the Mlmster of Educatlon be pleased to state

Why Text Books are not being dlsfnbuted or supplied -
to L.P. Schools under Mazbat Block Education
Officer in due time by the State Government ?
Whether government is aware that-the following L.P,
Schools under the above office are not getting Text
Books so far :

). Rowta Bagan Refugee L.P. School (Bengall)‘?
(2) Rowta Chariali Bodo L.P. School (Bodo)?
(3) No. Jhargaon L.P. School (Assamese)

Shri Ripun-Bora (Minister of Education) replied :

()

(b)

Due to various technical & Communication problem
the process for distribution of Free Text Books has .
been started with effect from 16.12.2006 at Mazbat"
Education Block and the distributionn of Free Text
Book of 98.15% has already been completed.

No, the distribution of Free Text 'Book has been
completed in (1) Rowta Bagan Refugee L.P. School
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 (Bengali) on 2.3.2007, (2).Rowta Chariali Bodo L.P.
School (Bodo) on 4.1.2007 and (3) No Jhargaon L.P.
. School (Assamese) on .9.1.2007.
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VOTING ON DEMANDS FOR GRANTS.

Mr. Speaker : Now, Item No.2 Voting on Demands for

Grants.

QARTIR AT ¢ BT 3, B! 2 Sypomy R IR |

Mr. Speaker : Hon'ble Member, you know the Rule 144 (2),

I do not allow it.
Now, Grant No.14 — Hon'ble Chief Minister to move.

Shri Rockybul Hussain (Minister) — Sir, on the
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 recommendation of on the Goveror of Assam, I, on

| . behalf of the Hon'ble Chief Minister, beg to move

that a sum of Rs.92645.11 lakh be granted to the
: Mlmster-m-charge 1o defray the charges which will
~come in course of payment dunng the year ending

31st March 2008 for the: administration ‘of 'Police'.

Mr Speaker

There are as many as 7 Cut Motions in this

- grant standing in the names of Hon'ble- Members :

1. .
. Shri Parimal Suklabaidya
- Shri Sambhu Sing Mallah
‘Shri Ranjit Dutta |
- Shri Sushil Dutta
Dr. Rumi Nath

Shri- Mission Ranjan Das -~ - S

Shri Kartik Sena Sinha

- Shri Prasanta Phukan

Shri Abhijit Hazarika

Shri Ramesar Teli |

Shri Prafulla Kumar Mahanta
Shri Brindaban Goswami

Shri Probin Gogoi |

Shri Ramendra Narayan Kallta

“Shri Anup Phukan
Shri Keshab Mahanta B

4X

)
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Shri Hiren Das. )

Shri Joseph Toppo

Shri Chandra. Mohan Patowary
Dr. Kamala Kanta Kalita -

- Shri Phani Bhusan Choudhury

Shri Liakat Ali Khan

“-Shri Padma Hazarika™
“'Shri Nurul Hussain

Dr. Monoranjan Das

Shri Pradip Hazarika _

Shri Abdul Aziz .
Shri Pranab Kalita - |

Dr. Aditya. Langthasa | .
Md. Ataur Rahman Mazarbhuiya
Shri Hafiz Bashir Ahmed

Shri Anwarul Hoque

. Shri Mubarak Ali Pathan

Shri Sirajuddin Ajmal
Shri Ananta Deka
Shri Uddhab Barman

- Shri Drupad Borgohain

I, now, request the Hon'ble Members to move their Cut Motions
. one by one. - ‘ |

Shri Mission Ranjan Das : Sir, I beg to move that the total

provision of Rs.92645.11 lakh under Grant No.14 in
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| respéct of 'Police’ at pages 1-75 of Volume II Part
IV of the Budget for 2007-2008 be reduced to

Rs.1.00 i.e..amount.of the whole grant of Rs. 92645 11
lakh do stand reduced . to Re.1.00.
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